
Ata da Reunião do Conselho Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia 

realizada no dia 18 de março de 2006 às 9:30 h no Espaço Ecoartes –  

PNI. A reunião teve início com a palavra do Sr. Sergio Sarahyba 

(Coordenador de Uso Público do PNI) convidando para compor a 

mesa o Sr.  Rodrigo Giovanetti para secretariar a reunião, escrevendo 

a ata, o Sr. Luiz Felipe César (Secretário Executivo do Conselho 

Consultivo) e o Sr. Walter Behr (Chefe do Parque Nacional do Itatiaia). 

O Sr. Walter Behr dá bom dia a todos e faz a apresentação dos 

membros do IBAMA-Brasília e o Sr. Luiz Felipe apresentou a pauta da 

reunião, aprovada no ato. O Sr. Sérgio Sarahyba fez a leitura da ata 

anterior da reunião do Conselho Consultivo do dia 18 de fevereiro de 

2006 e os presentes fizeram as correções no ato da leitura. O Sr. Luiz 

Felipe informa que passará a representar a Agência do Meio Ambiente 

do Município de Resende no Conselho e que o Sr. Antonio Leão 

passará a ser o titular e o Sr. Leandro Silva passará a ser o suplente 

da ONG Crescente Fértil. O Sr. Sarahyba pede que seja registrado o 

esforço dos secretários do conselho para disponibilizar as atas das 

reuniões no menor tempo possível. 

O Sr. Sarahyba pede que se registre a fala do Sr. Leandro de Freitas 

do Jardim Botânico do Rio de Janeiro sobre a maneira da condução 

da reunião, que acha que estão sendo pouco produtivas com o 

resgate da memória das reuniões anteriores. Que a ata é feita para 

transcrever os assuntos da pauta e não pormenores. A Sra. Sonia 

Thomás sugere a gravação das reuniões para registrar a memória da 

reunião. Foi decidido que seria incluído na pauta da Câmara Técnica 

deste dia, o assunto polêmico do fechamento do trecho da BR 485 

portaria (Posto 3) – Rebouças onde serão apresentados, pelo Sr. 



Sergio Sarahyba, em acordo com o Sr Walter Behr, os motivos 

técnicos para o fechamento do acesso de veículos. A Sra Nair 

Baumgratz (PNI) pede para registrar a sua preocupação em relação a 

manutenção das coleções do museu do parque, sendo que o Parque 

não tem um técnico para revitalizar e manter as peças. O Sr. Walter 

Behr fez a apresentação do projeto de 70 anos do PNI. Menciona que 

na primeira fase será feita uma reforma estrutural do Centro de 

Visitantes, Sede Administrativa e Núcleo de Fiscalização, não estando 

previsto a remoção das coleções científicas. Está incluído, também a 

recuperação integral da estrada de acesso ao Parque (15,5 Km) da 

parte baixa, em parceria com o DNIT. Haverá também um projeto de 

comunicação e divulgação, além da revitalização das edificações. 

Também informou que foi aprovado pelo Ministério do Turismo e 

Prefeitura de Itamonte a realização do portal na entrada da parte alta 

do Parque (no Registro) com uma verba de R$ 150.000,00 previsto 

para ser executado à partir de julho/agosto deste ano. No local 

também haverá um centro de recepção ao turista e um centro de 

visitantes, mas sem recursos alocados até o momento. O Sr. Santiago 

questiona se poderá ter um camping na parte alta. O Sr. Walter afirma 

que sim, desde que sejam construídas estruturas de suporte, como 

banheiros, por exemplo. O Sr. Haroldo Simon questiona a manutenção 

dos outros abrigos, como Macieiras, e das áreas desbarrancadas na 

Trilha Ruy Braga. O Sr. Walter afirma que numa primeira fase serão 

priorizados os projetos do Programa 70 anos e que numa segunda 

fase serão executados outros projetos, sendo que ações emergenciais 

poderão ser executadas a qualquer momento. O Sr. Luis Alberto Leite 

(SOS-PNI) pergunta quando serão disponibilizadas as cotas de 



patrocínio para a obra dos dutos subterrâneos de energia elétrica, pois 

sua ONG tem parceiros e interesse em participar. O Sr. Walter passa 

a palavra para o Sr. Valmir Ortega, Diretor de Ecossistemas – IBAMA. 

O Sr. Valmir apresenta alguns dados: o Brasil tem aproximadamente 

20.000.000 ha em Parques Nacionais. No Brasil, dois ( 2 ) milhões de 

pessoas visitam os parques brasileiros (Iguaçu – 1 milhão e  100 mil 

visitantes), o que é insignificante em relação à visitação em parques 

de outros países, como a Costa Rica, por exemplo. Faz uma 

apresentação da situação de alguns parques no Brasil e das ações 

para melhorar a estrutura em 15 Parques Nacionais. Diz que a meta é 

quintuplicar a visitação em Parques Nacionais em 5 anos, passando 

para 10.000.000 de visitantes. 

A Srta. Eliana Gouvêa (Apropani) fez o relato sobre a Câmara Técnica 

de Pesquisa onde foram feitas avaliações sobre o projeto de 

revitalização do Centro de Visitantes e foi elaborado um relatório 

entregue ao Sr. Walter, entre outros tópicos. A Sra. Maria Agostinho 

justificou a importância da manutenção do museu do Itatiaia, uma vez 

existirem 165 escolas na região. A Sra. Nair pede para registrar que o 

parque em nenhum momento mencionou a doação do acervo 

científico. Ficou acordado que acontecerá uma reunião extraordinária 

da Câmara Técnica de Pesquisa nesta mesma tarde, na mesa do 2º 

piso do Centro de Visitantes. 

O Sr. Sarahyba fez o relato da Câmara Técnica de Turismo. Também 

relatou que o parque não recebeu sugestões para o problema do gado 

no PNI, dando prosseguimento aos temas em pauta. Informou ainda 

que a portaria do conselho foi enviada, ontem, dia 17/03 para Brasília. 

Também informou que as carteiras dos condutores de visitantes serão 



entregues hoje, e que no carnaval não houve nenhum problema nas 

áreas de uso público do Parque e relatou as atividades dos voluntários 

durante o carnaval. Propôs que o problema do gado na parte alta 

fosse tema para a próxima reunião.  

O Sr. Haroldo sugere ao parque a convocação da Polícia Federal para 

elaborar uma proposta conjunta com o IBAMA para resolver o 

problema do gado. O Sr. Gustavo ( PNI ) vai montar uma proposta de 

educação ambiental e uma futura ação de controle em relação ao 

gado. A Sra. Cristina Magnanini questionou o Programa 70 anos em 

relação ao monitoramento da qualidade da água, que não está 

incluída no projeto, somente ações de ordem estrutural. O Sr. Valmir 

relata que em julho será lançado um projeto para bolsas de pesquisa e 

que o PNI poderá ser contemplado. O Sr. Leandro – JBRJ propõe que 

a Jornada Fluminense de Botânica seja no PNI, mediante avaliação da 

equipe técnica do PNI. O Sr. Luis Felipe pede a palavra, agradece a 

presença de todos e dá por encerrada a reunião e eu Rodrigo 

Giovanetti, lavro e encerro esta Ata que vai por mim assinada e com a 

lista de presença anexo. 


